

2021  
数你牛  
乡村振兴

邓伦民

定安美南村驻村第一书记、  
乡村振兴工作队队长

1900 元 | 定安县定城镇美南村人均年收入增收数 |



邓伦民在认真工作。海南日报记者 叶媛媛 通讯员 张博 摄

“靠谱！”谈起国家税务总局定安县税务局派出的驻村第一书记、乡村振兴工作队队长邓伦民，定安县定城镇美南村的村民们会竖起大拇指。

“小邓不光带着我们发展产业富‘口袋’，还常常邀请老师、专家给我们培训、上课富‘脑袋’。”60多岁的美南村村民吴鸿基乐滋滋地与海南日报记者分享，在邓伦民的带领下，今年不少美南村村民身上的“腰包”变得更鼓了，生活的幸福感也更强了。

“腰包”究竟鼓了多少？“是1900元！”一旁的邓伦民一边翻看记录，一边兴奋地说，从2020年的1.2万元，到2021年的预计1.39万元，今年美南村人均年收入提高了整整1900元。邓伦民说，这份成绩单不仅意味着美南村在一天天变好，更鼓舞着众多正在为美好生活努力奋斗的美南人，让他们对未来充满期待。

这份成绩来之不易。位于定城镇南部的美南村，下辖美玉、文公、南卜、杨迈等7个自然村，15个村民小组，全村共有785户3009人。

尽管2020年已经实现整村脱贫，可长期缺乏集体经济，村民以零工收入为主的现状仍然制约着美南村的发展，如何让村民的收入得到保障，这也是当下包括邓伦民在内的美南村乡村振兴工作队最关心的问题。

为了解决村集体经济问题，邓伦民与其他队员花了半年时间进行调研，他们多次与村“两委”干部探讨，共同寻找适合美南村发展的产业之路。他们还与村干部对美南村的土地进行摸底，最终整合出可以发展集体经济的8亩用地。

“交通便利是我们村的一大优势，加上定安与海口距离近，区位优势明显，如果我们能因地制宜地发展特色高效农业，定能为美南村带来新机遇。”邓伦民笑着告诉海南日报记者，经过多次调研，工作队最终将目光锁定在发展槟榔育种和冬季瓜果蔬菜两大产业上。“我们购买的2万棵槟榔即将种下，如果进展顺利，光是这项产业明年就能为村里增加8万元的集体收入。”邓伦民乐呵呵地说。

毗邻塔岭工业园区同样也是美南村的优势，园区的发展需要大量劳动力，但也缺乏技术人才。看到这一机遇后，邓伦民及其他乡村工作队队员也常常邀请来自各个领域的专家、老师到村授课培训，不少上过课的村民都称赞这些课堂知识实用性高、技术操作性强，自己的能力得到了提升。

岁末将至，邓伦民在回顾过去一年收获的同时，也给自己制定了新的工作计划。“发展好村集体经济是我明年工作的重中之重。未来一年，我们乡村振兴工作队将继续为美南村村民的幸福生活不断奋斗，围绕产业、人才、文化、生态和组织发力，带领村民踏上更宽广的致富路，加快推进美南村的全面振兴。”邓伦民信心十足地说。周

高建明

中国热带农业科学院  
热带生物技术研究所副研究员

118 次 | 一年送科技下乡次数

12月22日，在海口市城西镇苍东村，戴着一副眼镜、裤腿高高挽起的高建明，像往常一样来到这里“逛菜地”。他几乎每周都会来这里，有时甚至一天多次，就是为了在苍东村多示范推广几项绿色种植蔬菜技术。

“防虫网的门可要关紧，不然虫子进来了。”他一边用手整理菜地上的“蚊帐式”简易防虫网，一边叮嘱菜农蒋兆仁。

蒋兆仁种的菜长势不错，绿油油的菜叶光滑饱满，一旁的黄色粘虫板也没有粘到“漏网之虫”。

“多亏这个‘经济适用房’！”蒋兆仁说，尤其是在夏季的海南，由于高温多雨，虫害多发，这种简易防虫网，解决了他多年来高成本、难种菜的烦恼。

蒋兆仁口中的“经济适用房”，正是来自中国热带农业科学院热带生物技术研究所高建明博士团队发明的简易防虫网。回顾这一年，高建明奔走在各个市县的田间地头，将这项技术推而广之，越来越多消费者吃上了“绿色放心菜”。目前，该技术已经被省农业农村厅列为种植叶菜主推技术，并推广到全国十几个省份。

两年前，高建明在苍东村发现，菜农原本是通过加盖大棚进行菜地防虫，但实际上，很多大棚的大门却敞开着。“大棚内气温高，湿度大，叶菜容易发病，不得不敞开门让菜地空气流通。”当地菜农解答了高建明的疑惑。大门敞开，大棚的防虫效果就十分有限。

那有没有一种既防风雨、虫害，又降低成本的大棚搭建方法呢？心系着菜农的烦恼，高建明团队开始防虫网新技术的研究。

有几个月，高建明整天想这个问题，睡觉想，起床想，吃饭想，走路也在想，终于有一天他豁然开朗：是棚太大，种植户只能分批播种，给虫多的菜打药时，虫子跑到其他菜上，很快又跑回来，后来又发现防虫网网眼太大，跳甲等小虫子从防虫网孔钻进钻出。

找到棚内虫多的原因后，高建明想到了防虫办法：苍东村主要种叶类蔬菜，防叶类蔬菜上的害虫要用29目的防虫网，再就是要把过大的棚隔小，三、五天采完一个棚，犁地后，再晾地7天以上，直到网上看不到活虫，再播种。至此，高建明总结出大棚防虫新技术：用对防虫网，同种同收、晾地饿虫。

考虑到防虫网成本有点高，高建明又琢磨防虫网棚的简易搭法，为此他发明了一个带孔的“蘑菇头”，在地里栽好钢管后，将“蘑菇头”插在上面，塑钢线穿过“蘑菇头”托起防虫网，与原来用钢管拖起网相比，搭一亩防虫网棚只需要8000元左右，并且可抗台风，可用多年，平均到每年的成本不到1000元，种植户每亩每年增收7000元以上。

看到有的种植户还是搭不起棚，高建明又研发了不用搭棚的叶菜播种后铺网防虫技术：采完菜、犁地后，晾地7天以上，使虫子由于缺吃的、迁走或饿死，播种后，铺29目的防虫网。

“我把这个技术录成了短视频，今年参加全国农技中心主办的短视频大赛，获得了优秀奖。”高建明高兴地说，“新的一年，新技术将在全国更广泛的范围推开，将有更多的种植户科学种植蔬菜，让大家吃上绿色放心蔬菜。”周



高建明博士在查看育苗基地土壤情况。海南日报记者 袁琛 摄

高博士送来「黑科技」

文海南日报记者 傅人意